

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohányüzemekben.

Uj szabályrendeletek.

A vármegyeházán új szabályrendeleteket alkotott az alispán elnöke alatt összehívott bizottság, amelynek üléséből örvendetesen állapíthatjuk meg, hogy az alispán arra, hogy a közönség védelmére, előnyére törekvő intenciói teljes mérvben érvényesültek. A szabályrendeletek rövid foglatában a következők:

Az I-ső a hetivásárok rendezését szorgalmazza. Lényege az, hogy a piacon a tovább elarusítóknak (kofák) hetivásárok reggel 8 óra előtt árusítani nem szabad. Szóval ezáltal alkalmat ad a szabályrendelet arra, hogy a termelők a közvetítő kereskedelem igénybevétel nélkül az első kézből adhassák el termelt áruikat. Ez a közönség védelme.

A II-ik s szintünk a legfontosabb a cselédszerző intézetek megrendszabályozására vonatkozik. A megrendszabályozás első sorban erkölcsi szempontokat vesz figyelembe. Főbb pontjai a következők:

A közvetítésért csak egy korona díj szedhető.

— Cselédszerző ipar gyakorolhatására nem nyerhet engedélyt oly egyén, a ki hatóság előtt mint erkölcsstelen életet ismeretes.

— Az üzlettulajdonos a nála jelentkező egyén erkölcsi viseletéről tudomást szerezní s erről a felfogadót híven értesíteni tartozik.

— A már megszögdött egyént máshoz szerződteni vagy más helyre csábitani vagy elbocsátás nélkül távozottnak helyet szerezní tilos.

A szabályrendeletnek igazán kiemelendő fontossága pontja szigorú felügyeletet kíván a családszerző intézettől a kötelekében álló cselédekre. Nevezetesen tiltja, hogy a cselédszerző intézetben hosszabb ideig tartózkodhassanak a cselédek. Tudjuk, hogy ez eddig mennyi erkölcsveszéllyel, mennyi erkölcsi kárral járt. Végül megjegyzi a szabályrendelet, hogy az ellene vétők 100 kor. pénzbüntetéssel sújthatók.

A III-ik szabályrendelet a zsisbárosok üzleti viszonyait írja körül. Kiemeljük belőle a következőket:

— A zsisbáros üzlet gyakorlására nem nyerhet engedélyt oly egyén, a ki nyereségvágyból elkövetett büntetett vagy vétségért büntetve volt. Ily egyén segédnek sem alkalmazható. A zsisbáros üzlete állandóan a rendőrhatalóság ellenőrzése alatt áll.

— Ha az eladó személye, vagy az eladásra kínált tárgy ellen gyanuok forog fenn, a zsisbáros erről az illető rendőri hatóságot azonnal értesíteni köteles. A szabályrendelet ellen vétők 100 korona pénzbüntetésben részesülhetnek.

A IV-ik szabályrendelet a katonai elfogatatok díjazását rendezi. Eddig ugyanis a katonaság számára kiküldött elfogatokat kilométerenként csak 14 fillérjével díjazták s így a községnek magának kellett megfizetni a többletet; mintegy 20—30 fillért. A szabályrendelet ezt a terhet a községekől leveszi s 0,5 % pótdobban szabja ki a vármegye egész közönségére. Az ügy kezelése ezáltal legalább is — könnyebb.

Rendkívül közgyűlés a vármegyében.

Ma d. e. újra megnyitott a vármegyeház közgyűlési terme, hogy az időközben felmerült ügyek elintézésére közgyűlésre gyűjtse egybe a vármegyei törvényhatóság tagjait. A közgyűléstől azonban többet vártunk: részint a bizottsági tagok számában megnyilvánuló érdeklődés, részint a közgyűlés élénksége s vitabeli tartalmassága tekintetében. Néhány figyelemreméltó ügy mindenesetre megérdemelte volna legalább azt, hogy a bizottság tagjai — megfigyeljék. A közgyűlés lefolyása a következő volt:

A közgyűlés 10 órakor nyitotta meg az elnök, Szechenyi Viktor gróf főispán, amelyre a tisztviselői karral együttesen alig jelent meg 60 bizottsági tag. Itt meg kell jegyeznünk, hogy a bizottsági tagok száma 300-nál nagyobb stb. stb.

A közgyűlés előadója, Balassa Sándor főjegyző referálta az ügyeket s a közgyűlés egynek kivételével hozzászólás nélkül tért napirendre feleltük.

Szögyény Marich László gróf nagykövetet, meggyékfiát a grófi rangra történt emelése alkalmából feliratilag üdvözölte a törvényhatóság. Az üdvözletet a nagykövet megleghangú levélben köszönte meg a törvényhatóságnak.

A közgyűlésnek bizonyos politikai jellegűt adott Jásznagy-Kun-Szolnok megye átirata, amely állásfoglalásra hívta fel a vármegyét a márc. 21-iki parlamenti botrány

O'Connell Dániel.

IRORSZÁG SZABADSÁGHŐSE.
(1775—1847)

„Testem Irorszagé, szívem Romáé, lelkem az Istené.”

O'Connell végrendelete.

— A „Fejérmegyei Napló” tárcája. —

(Folytatás.)

VI.

A bünper. O'Connell a börtönben.

Az angol kormány azonban végre is talált ürügyet rá, hogy O'Connellt ártalmatlanná tegye, és 1843 októberében bünperbe fogta.

O'Connell október 14-én kapta meg a hivatalos értesítést, hogy önmaga, John nevű fia s néhány hű barátja tizenkét szerez bünvád alá helyezettek; sőt hogy a tizenkettőn kívül „még más bünítények is terhelik, melyeket majd az államügyész maga fog előadni.”

O'Connellnek ismét szüksége volt egész óriási erkölcsi hatalmára, hogy népének lázas felháborodását lecsendesíthesse. A pör tárgyalása 1844 január 15-én kezdődött meg. Egész Európa feszült figyelemmel lesté a történéseket; hiszen híre akkora volt, hogy a „minden oroszok cárja”

felkérte, küldje meg neki egy papírlapon keze irását; mely kérelmet Dániel király kegyesen vissza is utasított.

A vádák O'Connell egész politikai szereplésének idejére kiterjeszkedtek: 1829-től 1844-ig, azért e pört „óriási pörnek” nevezték el, tréfásan azért is, mert a vádirat hat pergamen-lekerésre írva 97 lábnyi hosszúságra terjedt; ami körülbelül 700 nyomtatott könyvdallal egyenlő. Ügylátszik, a hosszúsággal kellett kipótolni, ami jogalap dolgában hiányos volt. Az esküdszékben — természetesen minden nyílt törvényszegés okos elkerülésével — valamennyi katolikus esküdtet kitörölték; és a megmaradtak egytől-egyig O'Connell ismert vallási és politikai ellenségei voltak. Ez az esküdszék — részben tanulatlan emberekből összeállítva — volt hivatva állampolgói bünítényeket, köztük az összeesküvés súlyos vádját O'Connell fölött megállapítani.

A pör tárgyalása közben O'Connell megjelent a londoni parlamentben is, hol nagy kitüntetéssel fogadták. Még az angol városokban is tüntettek mellette.

A 69 éves népevér az esküdszék és bírái előtt maga védte önmagát. Védőbeszédje a logika és ékesség valódí remeke ugyan, de távolról sincs benne annyi tűz és lelkesedés, mint köz-

ügyi beszédeiben. Mintha nagy szellemi, mely hazája javáért immár két emberöltőn át lángolt és hevített egész nemzedéket, a saját maga személyi ügyéért nem tartotta volna érdemesnek teljes tüzet és erejét kifejtetni. Talán a tudat is lehangozta, hogy úgys siket füleknak beszél; védelme talán éppen azért oly fenségesen büszke és nyugodt, azért veti meg a kedélyre és képzeletre való hatás minden segédeszközét, azért nem állja saját esküdtjeit, mint elfogult s részrehajló bírákat megbélyegezni szemtől-szembe, mert tudta, hogy csak az utókor és a történelem fogja a beszédet pártatlanul méltányolni. Az összeesküvés és felzésértés vádját kerekén visszavetette és figyelmeztette az államügyészt, hogy ennek a vádnak a bizonyításáról megfeledkezett; mert a bevezetésben azt mondta, hogy „alább be fogja bizonyítani”, utóbb meg csak azt tette hozzá hogy: „miként kezdetben bizonyította.”

Egyébként bevalja, hogy a közönség hevében néha talán hevessegekre vagy félreérthető szavakra ragadtatta magát; de igazi céljai mindig törvényesek voltak. Nyomást akart gyakorolni a kormányra, de nem törvényellenes úton.

Ha O'Connell beszédje a nyugodtság mintája, annál tüzeesebbek voltak vádolt társai. Hű segédje, Tom Steele roppantúl zokon vette, hogy

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete,

Sövegjártó János

ÁZBLÓTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ.

Allandó nagy raktár ágy- és asztalmeubell, szintartó karton és zephirekben stb.

Egy jóházból való fia tanulának felvették.

Mai lapunk 6 oldal.

Minden valódi doboz 25 drbot tartalmaz
Minden tabletán rajta van e két szó



Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonnyak

Szereti az egészséget?

Ki ne tudná, hogy utóélettelennél legjobb hashajtó a világhírű

PURCO-BAYER

Minden valódi doboz 25 drbot tartalmaz
Minden tabletán rajta van e két szó



Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonnyak

ellenálásában. A közgyűlés hozzájárult az átirathoz: vagyis a parlamentü botrányt elítélte.

Mór község a rk. iskola hitoktatójának tisztelődiját 240 koronáról 400-ra emelte fel. Jövohagyólag vették tudomásul. Hasonlóképen Igar község határozatát, mely szerint a postaudnyök részére évi 120 korona segélyt szavazott meg.

Udvarhely megye feliratát az állami tisztviselők vasárnapi munkaszünetére tárgyában csak egyszerűen tudomásul vették. Ehhez az előterjesztéshez — nem szölt hozzá s. n. k.

A műegyetemi segélyegylet házépítési céljaira 100 koronát, a Magyar földrajzi intézet alföldi bizottságának támogatására 100 koronát, Szüts Sándor tehetséges festőművész, czecei lakos tanulmányi céljaira 100 koronát, Krassó Szörényi-megyé arvízkárosultjai számára 100 koronát, Peczél Mór, a szabadságharc tábornokának Bonyhádon emelendő szobrára 100 koronát szavazott meg a közgyűlés.

A vármegyei Szent György-kórház beruházási és egyéb költségeinek fedezésére szűkségessé vált 150.000 korona kölcsön felvétele.

A kölcsön felvételének fogantatásához hozzájárult a belügyminiszter leirata, mely szerint a miniszter kilitásba helyezte a nagyobb kölcsön engedélyezését. A közgyűlés hozzájárult a kölcsön felvételéhez, annál inkább, mivel a vármegyét a kölcsön nem fogja megterhelni, hanem az ápolási díjak terhére fog utaltatni.

Szepesmegye átirát a sertésorbánc ellen való beoltás kötelezővé tétele tárgyában. Az átiratot pártolólág terjeszti fel a törvényhatóság.

Brunkala Imre, nádasdladányi körjegyző másfél év óta súlyos betegen fekszik. Evégből a törvényhatóság nyugdíjaztatását indokoltak látta. 25 éves szolgálata után 1300 K nyugdíjban részesül.

A belügyminiszter leirata szerint a vármegye az ujjonnan alkotott nyugdíjszabályrendeletet módosítani kénytelen. A miniszter nem hagyta jóvá a 35 éves teljes nyugdíjnyújtást és a magánmunkálatokért megállapított összeget.

Nádasdladány községben gyógyszerár nyitására engedélyt adott a törvényhatóság, azzal a kikötéssel, hogy csak abban az esetben állítható fel a gyógyszerár, ha Nádasdladány az új orvosi szabályrendelet értelmében kórorvosi székhellyé lesz.

Nagyobb vitát keltett Csókakő határozatának elintézése. A község a nép gazdasági érdekeinek figyelembe vételével határozatot hozott, hogy az apa átalokat a gazdák számára maga a község vásárolja s tartsa el. Gr. Merán Jánosné, határozatot megfellebbezte a közgyűléshez. Itt többféle álláspont volt. Balassa Sándor, Szüts Jenő alispán és Maita Árpád Merán grófné álláspontját, Szabó Sándor, Balogh Gyula, Marton György a gazdák érdekeit védte. Szavazásra kerülően a dolog 24 szóval 23 ellenében a gazdák érdekeit győztek. A közgyűlés tehát kimondotta, hogy a község, a törvény betű szerinti magyarosá nélkül annak intencióját követheti s a közgyűlésnek nincsen kifogása az ellen, ha a község a gazdáközönség állatnyésztését segély címen előmozdítja.

A közgyűlés több apróbb ügy elintézése után 11 órakor ért véget.

S z e m l e.

Korai házasságok. A közigazgatási bizottsági üléseken, a megyén is, a városron is, mindig akad néhány házassági kérvény, amelynek jobbra, vagy balra elintézésére a bizottsági ülések feladata. 18—20 éves legénykék engedélyt szoktak kérni a házasságra több-kevesebb argumentálással.

A kérvényezés elbírálását egyedül katonai okok kívánják, a dolog t. i. az állam csak úgy fogja fel, hogy a korai házasságok a katonáskodás elé gördítenek akadályt.

A bizottsági ülések a leggyakrabban helyt adnak a korai házasságok kérvényeknek, vagy ha azok nem, a felsőbb fórum, a honvédelmi miniszter mindig kedvezően intézi el a kérvényt. Tehát tulajdonképen szabad a vásár a korai házasságokra.

A dolog társadalmi, de meg erkölcsi szempontból is, fölülte érdekes. Epen ezeket a szempontokat vetjük tatba, amikor felvetjük a kérdést, helyénvaló-e a korai házasságok nyakló nélkül való engedélyezése? Mi azt hisszük: nem. Első sorban társadalmi szempontból. Az erkölcsi oldalán — tekintve mai viszonyainkat — pro és kontra vitakozni lehet. Szorosan mai viszonyokat, mai erkölcsi állapotokat értünk. Ha ar égieketk értenénk, amikor általában erőtebbek, erkölcsösebbek voltak az emberek, társadalmilag nem nehezedett annyi súly a vállakra, amelyek a házasságok lehetőségébe, gondtalanságába, sőt közvetve boldogságába is befolyának, a kérdés elintézése egyszerűbb volna. Most azonban, — itt tisztán erkölcsi szempontra ügyelünk — már a 18—20 éves fiatal ember sokat él, kiéli magát és — elveszti azt a szívet, azt a lelket, amelynek a házasságban életét, erkölcsi forrásnak kellene lenni. Most már úgy is mételyes lélekkel kötik a házasságot, tehát már erkölcsi szempontból is károsnak, illetve mellőzhetőnek tartjuk a korai házasság nyakra-főre való engedélyezését. Szabály azonban itt sincs kivétel nélkül.

Amint a város mult közigazgatási bizottsági ülésén halottunk, most nagyon liberálisan fogják fel a korai házasságok engedélyezését. Ha a bizottsági ülések kitérnek előlük, a honvédelmi miniszter minden biztonnyal engedélyezi őket. Pl. engedélyezte — csak amiről a város tud — egy 18 éves

öt. eleinte nem vonták bele a pörbe. Utóbb aztán őt is beidézték. A gyűléseken azonban oly gyugtalanul viselkedett, hogy végre az elnök megfenyegette: ha nem marad vesztég, nyomban szabadon bocsátják. Amir aztán Steele oly csendes lett, mint a megbüntetett iskolásgyermek.

A törvényszék végre május 30-án kihirdette az ítéletet.

O'Connellt egy évi fogságra és 2000 font sterlingnyi pénzbüntetésre ítélték; azonkívül személyesen 5000 fonttal, két kezes által pedig 2200 — 2500 fonttal, kellett biztosítékot letennie az íránt, hogy hét évig nem zavarja meg a közbékét; Burton, a legidősebb bíró hirdette ki az ítéletet; elismeréssel emelte ki, hogy O'Connell sohasem használta fel népszerűségét béke zavarrásra vagy ellenfeleinek bántalmára. E szavaknál az agg bíró könyekre fakadt és hangját alig lehetett érteni, midőn az ítéletet felolvasta.

O'Connell fiát, Johnnt, elnézőbb ítélet várta; de Johnnt, igazgatottsága hevében a bíró lábához borult s kérte, hogy vele se bánjanak enyhébben mint atyjával. O'Connell azonban mély meghatótságában némán John vállára tette kezét, s ez hallgatva engedelmessékedett. Aztán az apa ünneplőes övást tett az ítélet ellen és a legfelső fellebbezési fórumhoz, a felsőházhoz felleb-

bezett. Ez azonban nem mentette fel attól, hogy büntetésétazonnal meg ne keljen kezdenie. S így az agg népevezért még aznap elvitték a Richmondfölgázba elítelt társaival együtt.

A nép ünneplőes csendben kísérete felszabadítottját; sok városban az esemény hírére bezárták az üzleteket; az újságok gyászkerettel jelentek meg, O'Connell pedig még elzáratása napján felhívást bocsátott közzé, melyben a legnagyobb nyomatékkal, lsten nyévre és ő hozzá való szeretetükre kérte honfitársait, hogy teljes nyugalomban maradjanak s ne tüntessenek miatta.

Azt azonban nem tilthatta meg, hogy egész Írország ne imádkozzék megmeneküléséért és ezer és ezer oltáron ne mondjanak érte szentmisét. A külföldről is számos résztvevő irat érkezett hozzá a különféle országok hatolikusaitól. A franciaí udvözló iratát Montalembert gróf szerkesztette meg. többi közt így hangzott:

„Régóta népszerű már az ön neve közöttünk, oly népszerű, mint saját történetünk legmagasabb alakjaié. Bamuljuk az ön bátorságát és szilárdságát; remegünk, ha ellenállhatatlan szavának hangait halljuk; irigyeljük önt azért a hatalomért, mellyel hazájának s egyházunknak védelmezője lett. Az ön kimeríthetetlen ékesszók-

lásának s a kátholikus hitnek erejéből, mely az emberek és népek közt az igazi testvéri szeretetet megalapította, mi is jobban megismerkedtünk Írországgal; mi is szeretjük az ieket, mint édes testvéreinket és mint a kátholikus hithez való rendületlen ragaszkodásuk áldozatait. Közönséges körülmények között ezen érzelmeinket aligha fejeztük volna ki ön előtt, nehogy úgy lássék, mintha oly-harcokba akarnánk beavatkozni, melyeknek megvívására nem mi vagyunk hivatva. Vannak azonban idők, midőn ismét a szemé elé kell tárunk a világnak, hogy a kátholikus egyház kebelében, senkiséim idegen, és hogy mindnyájan együvé tartozunk. Most tehát, midőn ön börtönben, sanyjódik és szenvednie kell népszerűségének fényéért s azért a nagyszerű állásért, melyre szellemének fensőbb-sége emelte; most, midőn az üldözés az ön dicsfényét új koronával gazdagítja; indíttatva érezzük magunkat arra, hogy csodálatunkat és rokonérzésünket nyilvánosan kifejezz k. Legyen tehát, kérjük, meggyöződve arról, hogy az ön képe lelkünk mélyébe van vésvé és elkísér ol-táraink számolyához is. Gondoljon börtönében néha arra is, hogy a francia kátholikusok imádkoznak önért; hogy kéri Istent, könnyebbítse meg fogságának terheit; s gondoljon arra, hogy

Knazovitzky Béla divatáruháza

Olcso szabott árak!

ajánl fürdő és utazási cikkeket, úri és női divat újdonságokat, szálmá, Panama, Borsalino kalapokat, oroszlan védjegyü fehérműeket, nagy választéku elsőrendő gyártmányu bőr, tenisz cipőt és sandál különlegességeket.

Olcso szabott árak!

legénykének egy 62 éves asszonnyal való összeházasodását. Persze — liberálisan.

Mind ezek dacára a következőket véleményezzük: *Allalában* a korai házasságok nyakra-főre való engedélyezését nem tartjuk — helyenvalónak. Ahol pedig kivételnek kell lennie a szabályban, ott sok mindenféle körülményt figyelemmel kell kísérni. Ehhez azonban nem csekély erkölcsi érzék is kell.

UJDONSÁGOK.

— **Eljegyzés.** *Tirpák* Sándor, bpesti tanár, eljegyezte *Szigi* József háztulajdonos szép és kedves leányát, *Eraszkát*.

— **A városi tanács bucsuja Reó Istvántól.** A városi tanácsülésnek a szürke tárgyszorozatot között egy meghato momentuma volt. A tanács elbucszott a nyugalomba vonuló főkapitánytól, nemcsak mint a tanács egy kiválóan lelkismeretes, egyszerűen hivatalos tagjától, a bucsuzásigazán *baráti* rokonzással és melegséggel történt. A főkapitány érdemeit, az ő érintetlen, közlésziet személyét az elnöklő *Kerekes* Lajos dr. h. polgármester méltatta, s indítványára a tanács egy bucsu-iratot szerkeszt, amelyben kifejezést ad meg nem szakadó becsülésének és kartási rakaszkodásának.

— **Új körorvos.** A vértessacsi körorvossá választott *Bracsiúcs* Elemér dr. ma terjesztette be orvosi diplomáját a megye törvényhatóságához.

— **Bíróválasztás.** *Szluha* Pál, volt honvédfőhadnagy, jelenleg országgy. képviselő lemondott a Cece községben viselt bírói állásáról. Helyébe *Kassa* János középirtokos, a község közügyeinek egyik érdemes munkását választotta meg a polgárság.

— **A rendőrfőkapitányi állás.** A rendőrfőkapitányi állásra f. hó 15-ikén a pályázat lejárt s a következők adták be pályázati kérvényüket:

a francia katolikusok tisztelt és szeretik őnt, mint az egyház hű gyermekét s a szabadság legfőbb, leghatalmasabb bajnokát."

Az angol kormány különben volt annyira nemes érzéssel, hogy nemileg megkönyiette a nagy elihelt fogságot. O'Connell naponként hallgathatott szentmisét, nint odahaza; szobait maga választhatta meg; látogatásokat fogadhatott és társaival és családja tagjaival együtt étkezett.

A lordok hazában a tárgyalás az ítélet felüggesztése felől negyedévig is elhúzódott. 1844 szeptember 4 én tartották meg hosszú vitakozas után a döntő ülést. A törvény szerint ezen csak azon lordok vehettek részt, akik szakképzett jogtudósok voltak és midőn ezért a nem-jogász lordok padjaikból elvonultak, külső, hogy csak őt főrend végzett jogi tanulmányokat. Ezek döntöttek tehát. Ketten O'Connell ellen, hárman: *Denman*, *Cottenham* és *Campbell* lordok az ítélet felüggesztésére szavaztak. *Denman* lord nyilatkozta ki is jelentette: „Ha az O'Connell pörében alkalmazott eljárás divattá válik, akkor az egész esküdtészi intézmény egyszerűen szegény és gyalázat s nem egyéb, mint az ártatlanság töre.”

Az egy szotobbség tehát megsemmisítette az ítéletet. O'Connell ismét szabad volt. Gyorsgós vité meg a várakozó írorszagnak azonnal az örömhírt. A kingstown-ni parton összesereglett nép ezrei leirhatatlan örömrivalgásba törtek ki, midőn a gőzös a megbeszelt zászlójelet megadta. Az éppen Dublinbe induló vonat gépésze felleobogózta a gőzmozdonyt s úgy vitte az örömhírt ez ir fővárosba. A Szent-Pál-templom ha rangjai méltóságtejes zúgással hirdették a köz-örömet; Dublin ünnepléses kivilágítást rendezett, leirhatatlan újjongás visszhangzott mindenfelé. Zászlók lobogtak ilyen felirásokkal: „Győzött az igazság és a törvény!” „Mégdől az ítélet!” Connell szabad! s stb.

(Folyt. köv.)

Szokolai Ság Lajos, rkaptány, Zalaegerszeg. *K. Bócz* József, belüg.m. fogalm. Bpest. *Dr. Hochreim* József, cseglédberceli h. közbj. *Király* Lajos, rendőrfogalmazó, Kolozsvár. *Spolarich* Lajos, járásb. fogakornok, Szeged. *Temesvári* Géza, rendőrkaptány, Szeged. *Hlakky* István, m. kir. honvédfőhadnagy, Nagyszében.

Simon Sándor, tb. rfőkapitány, Szefehérvár. *Sági* Izidor, jogszigorló Bpest.

A többi 11 pályázó, akik kérvényeiket egyenesen a főispánnál nyújtották be, a következők: *Schmidt* Boldizsár, pécsi rendőrkaptány. *Lenkó* Gyula, egri tv. jz.

Bakonyi József, bpesti államrend. s. fogalm. *Dr. Kolsky* Gábor, bpesti államr. s. fogalm. *Dr. Füzik* István, bpest államr. tisztviselő. *Dr. Solti* Jenő, bpesti államr. fogalmazó. *Turóczy* Márton, bpesti államr. fogalmazó. *Peterdi* Kálmán, esztergomi rkaptány. *Moravék* Antal, korponai polgármester. *Almásy* József, szolnoki ny. rkaptány. *Tóth* Imre, bpesti rendőrségi s. fogalmazó.

A főkapitányi kinevezés elé sem találgatásokkal, sem tendenciózus ajánlgatásokkal eléje vágni nem akarunk. A kinevezés a főispánnak abszolút joga, amelyet, ha azok szerint a tisztja, nemes szempontok szerint fog gyakorolni a főispán, amelyek az ő egész pályáját vezetik, s a mely szempontokban a város érdekei is mindenestre a legközelebbbről nyerne kielégítést, a kinevezés eredményében — megnyugszunk.

— **Kísérlet a helybeli katonai kórházban.** A katonai kórház ezredorvosa megkeresést intézett *Ehrlich*-hoz, a hirneves frankfurti orvostanárhoz, hogy kísérleti célokra küldjön szérumból. A megkeresésnek eredménye természetesen csak hosszabb idő után mutatkozhatik, amennyiben a töménytelen megkeresés elintézés sok időt vesz igénybe. Ha katonai kórházunk megkapja a szérumot, a bór és bujakór osztályon fogják végrehajtani az érdekes kísérletet.

— **A székesfehérvári ügyvédekjelöltek** lapunkban is ismertett mozgalma az ügyvédi kamaránál teljes sikerrel járt. A választmány e hó 14-én d. u. 3 órakor tartott gyűlésén elhatározta, hogy az ismertett törvénytervezet többi részeire adandó véleményről függetlenül és azt megelőzőleg, a javaslatnak a gyakorlati ügyvédekjelöltekre sérelmes intézkedései ellen felir az igazságügyi kormányhoz és hasonló sürgős eljárás végett az ország többi testvérkamaráit is megkeresi. Az ügyvédi kamara választmányának ezen határozata az ügyvédekjelöltek körében nagy örömet keltett, és az ifjúság köszönettel és hálával adózik a választmány ezen sürgős és jóakaratu határozatáért.

— **Esküvő.** *Korai* Arthur, szentgáli főkönyvelő ma esküdött hűségét Brust Lipót csákvári kereskedő lányának, Margitnak.

— **A honvédkerületi parancsnokság.** Egyik másik vidéki lap s a helybeli lapok egyike arról említkedik, hogy az V. honvédkerületi parancsnokságot elviszik városunkból. A hír valószínűleg a képviselőválasztás, illetve miniszterbuktatás eredményének találgatásaiól és utóhangjaiól terjedt tovább, tehát közönséges — kacsa. Mi illetékes helyen azt hallottuk, hogy a hír: — tényleg hirlapi kacsa.

— **A Fejérmegyei Tüzlőtű Szövetség** rendes évi gyűlést ezuttal megyei tüzlőtű versenyekkel kapcsolatban Adony községben f. évi augusztus hó 21-én vasárnapján délelőtt nagy-szabásu gyakorlatok befejezése után fogja megtartani. Minden tüzlőtű vagy kiküldött részt vehet, egy-egy tüzlőtű testület azonban csak egy szavazatot gyakorolhat. A szövetség felszólítja a tagtestületeket, hogy a gyűlés alkalmával megtartandó versenygyakorlatokon vegyenek részt és ezzel saját testületi szakképzettségükön fáradozzanak, melyet illetékes községek erkölcsi elismerésén kívül a szövetségi elnökség látható emléktárgy adományozásával is fog jutalmazni, ha a versenyben megfelelő gyakorlottságot tanúsítanak. Már ezuttal megjegyezzük, miszerint az alább

részletezett versenyfeltételek csak oly mértéki terjednek, hogy annak a legkisebb falu tüzlőtű-sága is megfeleljen, ha otthon kellő gyakorlatozással az előirt módon foglalkozik. A g. ülést főbb tárgyai lesznek: Elnöki jelentés a szövetség múlt évi működéséről. Előterjesztés a 16 éven alóli gyermeknek dohányszási tilalmáról. Előterjesztés a nyilvános épületek ajtajnak kifelé való nyitásra leendő átalakítása érdekében. A versenybíró-ság elnökének jelentése a jutalmak odaítéléséről és a jutalmak azonnali kiosztása. Tisztaítás

— **A városi központi választmány** tegnap d. e. 9 órakor ülést tartott *Kerekes* dr., h. polgármester elnökletével. 19 felebbezés érkezett be határidőn túl az 1911 évi szavazók névjegyzékébe való felvétel iránt. A bizottság a miniszter leirata értelmében kimondta, hogy a későn beérkezett felebbezések nem tárgyalhatók a központi választmányban s a felebbezés ezuttán már csak a kuriánál foganasi.ható.

— **Büntető eszközök összegyűjtése.** Az igazságügyminisztérium közvetlen felügyelete alatt a kir. orsz. gyűjtőfogház mellett börtönügyi muzeum létesült, a mely tisztán tudományos célt szolgál és feladatát tűzte ki egyrészt a még meglevő hazai régi büntető eszközöknek az összegyűjtését s megőrzését. E muzeum két év alatt sok számottevő emléket mentett meg a pusztulástól s ha az eddig megnyilvánult érdeklődés nem fog csökkenni, — egyuttal nagy kulturális munkát fog betölteni.

Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök felhívja a lelkeseket, hogy ha községükben valamely régi büntető emlék, (deres, kaloda, bilincsek, fővesztőszék, korbács, pellegér, pallós) létezéséről tudomással bírnak, azt ezen igazgatósággal közöljék s azoknak a muzeum részére való átengedéséhez segítséget nyújtsanak. A muzeumban elhelyezhetők azok az emlékek is, a melyek tulajdonjogát a tulajdonos magának fentartja.

— **A sorozás.** Hazai Samu honvédelmi miniszter hosszabb körrendeletet küldött az összes törvényhatóságokhoz, — így Székesfehérvár szab. kir. város és Fejérmegye törvényhatóságaihoz is — melyben a sorozásra szükséges tudnivalókat közli a hatóságokkal és azoknak a legszélesebb körben való hirdetését is elrendeli. A rendelet a fősorozást július 15-től augusztus 31-ig terjedő időtartamra tervezi s mint a rendelet az utolsó pontban jelzi: a sorozás tényleges foganatosítása iránt táviratilag intézkedik, ha az országgyűlés az ujoncjutalékok megszávaza.

— **Keresztényszocialisták!** Vasárnap délelőtt fél 10 órakor a földmives és építőmunkások választmánya Távirda u. 6. sz. alatt gyűlést tart, fél 11-kor nagy értekezlet a szervezet kiépítése tárgyában. Minden keresztény szocialista ott legyen. Idegeneket szívesen lát az elnökség.

— **Értesítés.** A székesfehérvári vendéldíósok szikvizgár szövetségének üzemvezetője a n. é. közönség szives tudomására adja, hogy szöda és borvízkészítményeit nemcsak saját tagjainak (mint tévesen hírszelve van) hanem privátházakhoz is a legnagyobb készséggel szállítja. A rendelés kocsisainknál, esetleg palotai-utca 2. sz. — telefon 248 — eszközölhető.

Dr. Sohár Endre ügyvédi irodáját Székesfehérvárott Jókai-u. 3. szám alatti házban megnyitotta.

— **Az állami, törvényhatósági állított és szolgák szövetségének székesfehérvári csoportja** gyűlést tartott, melyben a f. hó 17-én tartandó budapesti országos kongresszusra *Oszoly* András és *Osváth* Sándor delegáltak. A központi választmányba *Auerbach* Jánost jelölték.

— **Az inas mosónője.** *Farkas* Ferenc, *Ercsi*hez tartozó Szinatelepi lakos urasági inástól *Bicskei* Gyuláné mosónő, bizalmas együttlétben ellopta kétszáz koronát tartalmazó pénztárcáját. A pénzt a tolvaj asszonyonál megtalálták; *Bicskei*nént fejleltették az adonyi járásbírósnál.

— **Ünnepségek Lourdesben.** Szeptember hó 8-án, kisasszony napon és 11-én Mária napján gyönyörű ünnepségek színhelye lesz a kis fekvésű csodás gyógyhely Lourdes. Már most 49 külön vonat van jelentve Olasz-Francia-Németország, Ausztria és Belgiumból, tehát mintegy 50—60.000 hitű katolikus vesz részt az ünnepségekben. Magyarországból—Tírol Schweiz és Olaszország érintésével Sipos Agoston Budapesti s. Jekész urhoz (Budapest, IX., Bakáttéri felbánya), aki augusztus hó 18 ig fogad el jelentkezőket.

— **Fegyelmi. Vírág Aurél,** a Szent György kórház kapusa modortalan bánásmódja s hivatalos teendőivel történt visszaélései miatt már többször állott fegyelmi előtt. Ezért indított ellene ismételt fegyelmet a fegyelmi választmány, amely közmegegyezésre ügyét kiadta az alispánnak. Az alispán tegnapi határozatában 150 korona pénzbüntetésre ítélte, így tehát a kapus állását nem veszítette el.

— **Alakuló gyűlés.** A Székesfehérvári Ker. Keresk. Alkalmgzottak „Egyetértés” torna-csapata csülörtökön este tartotta alakuló gyűlését. A tisztikarba a következőket választották: Igazgató: Falvay Ferenc, titkár: Héjj Károly, jegyző: Krammer József, pénztáros: Szilf Ferenc, elnök: Szabady János, football-kapitányok: Pernitz Lajos, Körösy Ferenc, szertárosok: Világosy Jenő, Szabady Jenő.

— **Kladó vadászterület.** Alap község előjáróság folyó hó 23-án árverés útján bérbeadja a község több mint 2000 holdra terjedő vadászterületét.

Ki. hol nyaral? Balatonfelsődör: Nagy Ignác ügyvéd és neje. — Abbázia: dr. Hajcsek Gyula kir. ügyész. — Balatonzamárdi: dr. Nagy József áll. főreáliskolai tanár. — Rohits: dr. Schlamadinger Jenő vármegyei tisztifőügyész és neje. — Balatonfonyód: Seidel János kir. törvényszéki jegyző. — Varasdeplc: Bandl Ferenc vendéglős. — Tizsite: dr. Friss Adolfné, orvos neje. — St. Radegund: Szögyény Marich Géza birtokos. — Pörtschach: dr. Huszár Adolf fogorvos. — Volosca: Tóth Géza, vármegyei árvászéki tlnök. Szárszó: Kunos Gyula felsőkereskedő tanár, Roszberger Juliska, Haader Zsigmond kataszteri biztos és családja. Tatatóváros: Roszberger Ilonka, Kapitány Lajos, tanító. Ráckeve: Csipkés Gyula, tanító. Kalocsa: Hang Mária, tanárnő. Bpest: dr. Neiszter Mária, tanárnő. Zalaegerszeg: dr. Lakatos Frigyes, karkaplán. Balatonvidék: dr. Balassa Imre, tb. főjegyző. Lepsény: dr. Balassa Sándor, vármegyei főjegyző családja. Baracs: dr. Korniss Boldizsár, tb. főszolgabíró. Készthely: Tamás Vilmos, esp.-plebános.

— **Alba mozgófényképszínházban** a Vásártérien folyó hó 18 és 19-én, azaz hétfőn és kedden Sio Ferenc recitátor színművész vendégfellépte és a remek új műsor.

— **Vizbefúlt ember.** A Cecéhez tartozó Gyulamajorból szomorú hírt újságnak. A major kanászmadója, Holardcsik János, amint a Nádor csatorna partján f. hó 12-én sertésnyáját legeltette, bele eset a folyóba, amelynek habjai elragadták. A szerencsétlen ember segítség híján belefúlt a megáradt csatornába. Holtestére az arra jövők akadtak rá.

— **Tűz.** Gál József helybeli lakos tulajdonát képező két kereszt rozs folyó hó 19-án reggel 4 órakor a Vad-mezőn kigyuladt és elégett. A kár 25 korona, mely biztosítás révén megtérül.

— **Fényképező készülékek** és az összes kellékek nagy választékban kaphatók Klökner Péter udvari könyvkereskedésében Székesfehérváron.

— **Öngyilkos arató.** A jelen aratási ciklusban már ez a negyedik eset vármegyénkben, hogy aratómunkás öngyilkossá lett. Ugylátszik, hogy a nehéz munka elől menekülnek a halálba ezek az idősebb emberek, kiknek már öregségük miatt roppant keserves ilyen nehéz munkával megkeresni a mindennapi kenyeret. Huszár György 60 éves csakberényi lakos a Seregélyeshez tartozó Sándormajorban aratót s folyó hó 13-án délelőtt 9—10 óra között abbahagyta a munkát

és szó nélkül távozott a pusztáról. Másnap reggel a pusztától 1800 lépésnyi távolságra, a sándormajori ut szélén egy fán lóva találták meg Huszár György holtestét. Nyilvánvaló, hogy az öreg arató öngyilkossági szándékából kötötte fel magát a fára.

Orvosi kísérletek a **würzburgi királyi klinikán**, mely Németország egyik legtekintélyesebb tudományos intézete, a következő eredményre vezetett:

„A természetes **Ferenc József**-keserűviz biztos hashajtó hatása és semminemű kelle metlenséget nem okoz. Még oly esetekben is, a mikor nagyon **érzékeny beleknél** alkalmazzák. a „Ferenc József”-keserűviz **fájdalom nélküli széhelest** eredm ényez.”

Kérjük a bevásárlásnál határozottan valódi „Ferenc József”-keserűvizet és ne fogadjunk el kevésbé értékes hashajtószert.

— **Ismeretlen támadók.** Tóth Mihály-sáregregisi vincellér folyó hó 13-án este hazafelé tartott a munkából. Az uton 3 ismeretlen alak megtámadta, botokkal megverték és késekkel megszurkálták. Késő éjjel mentek arra emberek, akik Tóth Mihályt eszméletlen állapotban nagy vértócsában fekvve megtalálták és lakására vitték. Az esetről jelentést tettek a csendőrsőrsön s most szélesekörben folyik a nyomozás a tettesek kézrekerítése iránt.

— **Megtévedt fiuk.** Bögyös István Homok-sor 44 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, három 9—14 éves gyerek ellen, hogy azok április óta Széchenyi utcai és a vasúti állomáson levő Pollák-féle tűzfatelepen levő, tulajdonát képező, fahulladékból mintegy 5 kocsióra valót 30 korona értékben elloptak. A fiuk nevét nem akarjuk kipelengérezni, elég intő példa lesz nekik ez, hogy máskor csak az egyenes és becsületes uton járjanak.

ÉRTESÍTŐK.

II. Közlemény.

Első közleményünkben röviden kifejtettük a szempontokat, melyeket közoktatásunknak a legújabb kor igényei szerint értelmezett irányba megkövetel s kitűztük a célt, melynek érdekében cikksorozatunkat megindítottuk. Itt az ideje, hogy szempontjainknak reflektorait reávetítsük iskoláink értesítőire egyenként, méltatván a bennük megmutatkozó irányzatban azt, ami arra érdemes és reámutatván annak gyengeségére, ami az újabb pedagógiai áramlatok igényeit nem tudja már kielégíteni. Nagyon természetesen, hogy itt nem szabad kizárólagosan azokra a jelenségekre szo-

ritkozunk, melyek pusztán az iskolai fegyelem körébe vágnak. Egyik gyengesége a láikus fel-fogásnak — különösen nálunk! — az is, hogy a tanulók viselkedését szabályozó fegyelemben látja egyedül az iskolai nevelés eszközt és módját, teljesen elkülönítvén ettől az oktatás kérdését, melyben nem talál — mert hisz nem is keres — pedagógiai momentumokat. Még nagyobb tévedése — sőt már hibája és bűne! — hogy a dualisztikus nézőpontból minden megfontolás nélkül kimondja avatatlan ítéletét az iskolára, az iskolát reprezentáló tanári karra anélkül, hogy tudná, mily ellentétbe helyezkedik sokszor ezáltal, ha nem is az egész iskola, de a komolyabb pedagógusok intencióival s mily zavarba hozza a könnyelmű kijelentéseknek rendszerint tanujaként szereplő diákok, aki aztán komoly munka helyett e kijelentésekhez és avatatlan bírálatokhoz szegődvén a legkomolyabb és legjobb akaratu tanári működés ellenére is a közfelfogás megcsontosodott bálvéleményeinek rabjává lesz.

Talán feltűnik kissé az érdemes olvasónak, hogy az értesítő ismertetéseknek — mint mondani szokás — ily nagy feneket kerítünk, de mentsem bennünket az, hogy e kérdéseknek nagy fontossága nem enged bennünket kitérni meg-pendítésük elől. Nagyon fontos és sok komoly bajt magában rejtő szomorú tény az, hogy egyrészt az iskolai, másrészt a pedagógiai kritikát teljesen nélkülöző közfelfogásban gyökerező szülői nevelés nem harmonizálnak. Az utóbbi években egyre sürűbben hangzik fel a pedagógusok ajkán a panasza amiatt, hogy a szülők e tekintetben bizonyos mértékű indolenciát tanusítanak. Minden értesítőnek igazgatói zárószavában olvashatjuk a szülőkhöz intézett panaszos könyörgést, hogy legyenek segítségére az iskolának az ifjúság nevelésében. Ez a panaszos szólam teljesen jogosult. Jogosult, mert a szülők legnagyobb része úgy gondolkodik, hogy a cipőt csinálja a szuster, a ruhát készíti a szabó, — kinek nni a mestersége — s épen így a gyereket nevelje az iskola. Bocsánat e kissé triviális társításért, de a tényleges állapot igazol bennünket. S még nagy szerencse, ha a szülő nem zúgolódik örökösen gyermekének haszontalansága miatt az iskola ellen, nagy szerencse, ha nem kívánja gyerekének füle hallatára a pokol fenkére az iskolát annak tanáraival együtt. Mert — ne mosolyogjunk a dolgon — sok esetet tudnánk felhozni erre is. Csoda-e aztán ilyen állapotok mellett, ha az egész nevelés Peneiosz köpenyévé válik: azaz, amit az egyik fél — az iskola nappala — szó, azt a másik fél — a közönyös, sőt sokszor céltaloz balítéletek éjjele — szétbontja? Csoda-e ily körülmények között, ha az egyik fél a szülők indolenciáján kesereg, a másik fél meg az iskolával elégedetlen.

De nézzünk az eddiginél kissé mélyebben a dolog fenkére. Hol itt a baj? Ki itt a bajnok igazi oka? Rése van ebben mindkét félnek. *Nincsenek kellőképen kihasználva az eszközök,*

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
 Budapest, Váci-körút 68,
 által a legújabbosabb árak mellett ajánlatok:

Loomoblok és cséplőgépek, benzínmotoros cséplőszes-
 letek, magánjáró gőzgepek, szalmakazalozók, tőher-
 cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek,
 marokrakó- és kévektő-aratógépek, szénagyűjtők,
 széna- és szalmaszajtok, boronák, sorvetőgépek,
 Planet Jr. kapálók, kukorica-morzsolók, szecská-
 vágók, répvágók, darálók, őrlőmalmok, egye-
 tomes szecskék, 2- és 3-vasu ekék és
 minden egyéb mezőgazdasági gépek.

melyek a két fél közeledésére alkalmasak. Szellemi életünk az utolsó évtized alatt igen sokoldalúvá lett. Lázasan folyik a munka a laikus közönség, kultúrnyilvánosság emelésén. Egymást éri a sok nyilvános felolvasás, a sok szabad-előadás. Az újságokban se szeri, se száma a sok közérdekű cikknek, melyek mind azt célozzák, hogy az úgynevezett intelligenciának ismeretköre táguljon s hogy az úgynevezett aktuális, korszerű kérdésekben mindenkinek meglegyen a kellő tájékozottsága. Egymásután hangzanak el a felolvasások és szabadelőadások — a legkorszerűbb szociális tanok propagálását és fejtegetését nem számítva — az üstökösökről, a villamos erők felhasználásáról, hazai fürdőhelyekről, Newton mozgáselméletéről, a francia kulturharcról, Arany epikájáról és nőalakjairól, a „Holnaposok” poéziséről, a szines fényképezésről, egyes embereknek törökországi, amerikai stb. utazásáról, szóval mindenről a legártékább egyvelegben: de bámulatos, mily mélyen hallgatnak a felolvasások és újságcikkek a talán valamennyi témánál fontosabb nevelésnek kérdéséről s a családi és iskolai nevelésnek egyeztetéséről! Képtelenek vagyunk évek hosszú során át egyetlenegy felolvasást, előadást, vagy újságcikket felmutatni, mely ezzel az örökös panaszolt, de annál következetesebben elhanyagolt kérdéssel foglalkoznék. Tanári kongresszusok, kerületi tanítógyűlések igen komoly képpel és igen hivatalos elzárkózottságban megemlékeznek róla: de ezzel aztán be is érik. Ennyivel pedig — uti figurae docent — ma már nem lehet beérnünk. Nem elég, hogy tanítógyűléseken jutalmazandó pályázati témákra daraboljuk a nevelésügyet, hanem belé kell vonnunk a nevelésügy problémáinak megoldásába a nagy nyilvánosságot, szóval **társadalmi kérdést kell csinálni belőle.** Ez pedig magukon a pædagogusokon mulik. Az a tanári kar, az a tanító-testület ne csak hivatalból foglalkozzék a nevelésügyi kérdésekkel, hanem nyilvános felolvasásokon, szabadelőadásokban és újságcikkekben is. Ébressze fel e sok megoldatlan problémától súlyos kérdés iránt a közérdeklődést, tartsa állandóan napirenden s igyekezzék megteremteni azt a fájdalomosan nélkülözött harmóniát, melynek hiányát épen maguk a pædagogusok oly nagyon érzik s oly sűrűn panaszkodják. Lépjen ki néha a kulturerőknek leggazdagabb forrása: a sokféle iskolának tanári testülete a tantermekből a nyilvánosságnak, a közmunkának terére is, csináljon a sok pædagogiai problémából társadalmi kérdést, mert megvagyunk győződve, hogy csak így lehet megteremteni azt a sokat emlegetett harmóniát, melynek hiánya annyi komoly és jó törekvést juttat zátonyra.

Dr.—y—r.

Anyakönyvi statisztika.

1910. július hó 9-től 1910. július hó 16-ig.

Születés. Született: 10 törvényes fiu, 13 leány, törvénytelen fiu 0, leány 0, halvaszületett törvényes fiu 0, leány 0, törvénytelen fiu 0, leány 0. Összesen 32.


Halálozás. Elhalt: 7 éven aluli 2 törvényes fiu, 0 nő, 7 éven felüli 3 férfi, 2 nő, 0 törvénytelen fiu, 0 leány Összesen 7.

Eszerint a születés a halálozást 16-al mulja felül.

Meghaltak:

Jankovits János r. k. kisb. 46 éves, Selyem-u. 35. — Szabó Tibor r. k. 25 napos, Gáztelep-u. 7. — Csermák Ferenc, r. k. napszámos 55 éves, Szent György-kórház. — Németh János r. k. 45 éves népzénesz, Sár-u. 18. — özv. Hoobly Fülöpne, Balog Mária r. k. 79 éves, Tolnai-u. 5. — Szabó József r. k. 5 hónapos, F. királysor 20. — özv. Lőke Mihályné, Fürst Magdolna r. k. 73 éves, Rákocsi-u. 14.

Gyorsan pusztul a bőr s ezt Ön bánja, Ha Fernolendit NIGRIN-jét nem használja.



Drezdai Motorgyár részv. társ.
Németország egyik legrégibb és legnagyobb motorgyára:



Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú **Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-motorokat és Iocombilokat** — valamint szivógázmotorokat —

MEGLEPŐ UJDONSÁG! EGYÉTEMES GENERATORUNKAL
 a tényleges lóerő óránként csak kb. 1 fillérbe kerül
 Vezérképviselet:

Gellért Ignác és Társa
 Budapest, Teréz-körút 41, Telefon 12-91.
 Legmesszebbmenő jótállás Kedvező fizetési feltételek.

Hirdetések
 jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban, Szt.-István-tér 1.

A mult év szomord tapasztalatai mindenkit meggyőzhetnek arról, mily fontos dolog a szőlőbetegségek ellen idejében és kellő módon védekezni.
 A szőlő peronoszpórája ellen a dr. Aschenbrandt-féle

bordói por
 a legbiztosabb és legtartósabb hatást ér. Különösen jól jártak azok, akik a nagymértékben mutatózó fűrtperonoszpóra ellen a tudományos vizsgálatokból merített s idejében közzétett tapasztalatok szerint a permetezést a dr. Aschenbrandt-féle

rézkenporral
 való porozással egészítik ki. Azért ne mulassza el senki, hogy ezentul szőlőjét idejében és legalább kétszer dr. Aschenbrandt-féle rézkenporral befújtsa.

A rézkenpor amellet a **LISZTHARNAK** egyetlen feltétlenül biztos ellenazero. Nemcsak megőrja a bogyókat az infekciótól, hanem a megtámadott fűrtket megis gyógyítja. Az Aschenbrandt-féle porok által loco Budapest raktár:

a bordói poré	
50 kg.-os zsákokban, kg.-kint	62 fillér
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kint	66 „
1 kg.-os dobozokban, kg.-kint	67 „
a rézkenporé	
50 kg.-os zsákokban, kg.-kint	45 fillér
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kint	49 „
2 kg.-os dobozokban, kg.-kint	50 „

Ismertető füzeteket, használati utasításokat küldés a rindelések pontos teljesítéséért szavatol a **Magyar Mezőgazdák Szövetkező** Budapest, V. kerület, Alkotmány-u. 31. szám.
 A por ezenkívül kapható és megrendelhető: Kovács Pálnál Székesfehérvár, Szigeti Testvéroknél Székesfehérvár, Déri János és Fia Ercsi.

Figyelmeztetés!

A Schicht szarvasszappan valódi csakis a Schicht névvel és a „szarvas” védjeggyel!



VÉDJEGY.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.
varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.
— SZÉKESFEHÉRVÁR. —
Nádor-utca Töltényi-féle ház.

Az eredeti SINGER-varrógépek valóságos minőségűek, ezért a vásárlásnál mindig a védjeggyel ismerkedjék fel!

ZILZER MANÓ

férfi-, nő- és gyermekruha raktára
Székesfehérvár, Szégyény-Marich-utca.

Allandóan nagy raktáron mindenféle

férfi-, nő- és gyermekruhák

ugyszintén

papi öltönyök,
Ferenc József-kabát,
köpenyek (havelok)
börkabátok, utazóbundák,
raglán-felöltök, kabátok.

Székesfehérvári utmutató.

<p>Fűszer: FELITS PÁL FIA fűszer és csemegé üzlető Nádor-utca 4.</p> <p>SZIGETHY TESTVÉREK közvetlen kávéházatala és fűszer csemegé kereskedők Kossuth-utca.</p> <p>IFJ. TÖGLGYULA festék és... főraktár, Városház-tér 1 sz.</p> <p>Keresztény fogyaszt. szövetséget Szégyény Marich-utca. Fűk üzlet Zámoly-utca.</p> <p>BRUZSA GYÖZŐ fűszer, festék és liszt kereskedő Széchenyi-utca 58 sz.</p> <p>IFJ. GRÜNSCHERK JÁNOS fűszer-, liszt-, vegyeskereskedése Székesfehérvár, Halász-utca 1.</p> <p>KÜMMEL KÁROLY csemegé, fűszer és liszt kereskedő Rákóczi-utca 7 sz.</p> <p>Noszki Horváth Gyula fűszer, liszt és borkereskedő Halász-utca 10 sz.</p>	<p>Divat: Keresztos Zsigmond divat áruháza Városház-tér.</p> <p>Knazovitzky Béla kamurai szállító, kalap, cipő, úri és női divat külörlegességek nagy raktára. Szabott árak. Nádor-utca.</p> <p>FALVAY FERENCZ úri és női divat Kossuth-utca.</p> <p>KOVÁTS ANTAL úri és női divat Városház-tér.</p> <p>VARGA ISTVÁN női szabó műterme Nádor-utca 7 sz.</p> <p>ORSZÁGH IMRE női szabó Kossuth-utca 12 sz.</p> <p>Singer Co. varrógép részvénytársaság ajánlja eredeti varrógepeit Nádor-u. Töltényi-féle ház.</p> <p>Rehorska Vilmos műfestő és vegyítészintézet Üzlet: Háltér 1. T.c.: Tobak-utca 21 sz.</p> <p>NOLL NÁNDOR műfestő és vegyítészintézet Városház-tér</p> <p>PAPP KÁROLY utóda Szlatkóvszky József műselyem festő vegyítészintézet Üzlet: Városház-tér 5 sz. Telep: Palotai-utca.</p> <p>AUERBACH JÓZSEF mosó intézete Jékal-utca 10 sz.</p> <p>NAGY IGNÁCZ mosó intézete Lakatos-utca 10 sz.</p> <p>Férfiszabók: KISS ANTAL Kossuth-utca 4 sz.</p>	<p>FAZEKAS LAJOS Kossuth-utca 13 sz.</p> <p>Cipészek: HÁRY GYULA anatómiai cipész üzlete Budai-ut 28 sz.</p> <p>POLLÁK REZSŐ férfi és női cipész Nádor-utca 7.</p> <p>Ifj. Sándorovits György úri és női cipész Iskolg-utca. Barátok épülete.</p> <p>VIRÁGH I. FERENCZ Simor-utca 2 sz. úri és női cipész. Saját készítésű cipő raktár. Megrendelések pontosan eszköszöttek.</p> <p>Fürdő: ÁRPÁD-FÜRDŐ Kossuth-utca.</p> <p>Különfélék: PETE GYULA fényképész. Várkor-ut 28 sz.</p> <p>KLÖKNER PETER cs. és kir. udvari könyv, zenemű, papír és fényképező cikkek kereskedése. Nádor-utca.</p> <p>HEILMAN SÁNDOR könyvtésze Szent Imre-utca 1.</p> <p>HEIN MÁRTON hangszerkészítő Kossuth-utca 2 sz.</p> <p>Schnetzer Nándor üveg. porcz. épület üveges Szégyény Marich-utca 5 sz.</p> <p>PAPP LÁSZLÓ vaskereskedő Szégyény Marich-utca 1.</p> <p>KNAZOVITZKI ELENER vaskereskedő Nádor-utca.</p>	<p>PAPP SÁNDOR szij és nyereg gyártó Nádor-utca.</p> <p>IZINGER KÁROLY szijgyártó Kossuth-utca 5.</p> <p>KÜMMEL BÉLA mű és kereskedelmi kerésszete Kossuth-utca. Telep: Kert-utca.</p> <p>Neubarth Lipótné és társa órá és ékszerész Nádor-utca.</p> <p>BAKOS JÓZSEF kádármester Malom-utca 6 sz.</p> <p>KOVÁCS GYÖRGY kocsigyártó Fazekas-utca.</p> <p>GERVEIN MIHÁLY kovácsmester. Készít mindennemű új és divatos kocsikat. Vörösmarty-tér 1.</p> <p>KÖNIG KÁROLY készműves és kőszőrüs Városház-tér.</p> <p>KÖNIG JÓZSEF készműves és kőszőrüs Kossuth-utca 7.</p> <p>Vendéglők és kávéházak: BARNAI IGNÁCZ Magyar Királyhoz címzett kávéháza és szállodája Nádor-utca.</p> <p>Özv. Emhecht Gyuláné Dréher féle sörcsarnoka Bank-utca 1 sz.</p> <p>GÁRDOS ZSIGMOND „Korzó kávéház” Nádor-utca.</p> <p>HEGYI JÓZSEF Színházi sörcsarnok Nádor-utca.</p>	<p>IFJ. HÉJJ IMRE Arany Ponty vendéglős Háltér 5 sz.</p> <p>KUNTLER JÓZSEF beszálló vendéglős Palotai-utca 33 sz.</p> <p>Építők: SZABÓ JÓZSEF építési irodája Várkor-ut 43 sz.</p> <p>JÁMBOR ISTVÁN kőműves és ácsmester Vásár-tér 22.</p> <p>Vanka Testvérek ácsmesterek Palotai-utca 71 sz.</p> <p>Kszantner és Pintér testvérek építési vállalkozók Felsőkirálysor 49 sz.</p> <p>STREIT JÓZSEF ácsmester Palotai-utca 57-59 sz.</p> <p>KISS KÁROLY építési irodája Szönörce-utca 10.</p> <p>Ifj. Steszkal Ferenc okl. kőműves mester és építési vállalkozó Szönörce-utca 2 sz.</p> <p>MARCO DEMARKO beton és mozaik készítő Kert-utca 7 sz.</p> <p>PEHAKKER ANDRÁS építési vállalkozó Csönka u. 9 sz.</p> <p>Asztalosok: NAGY JÓZSEF építési asztalos Széchenyi-utca 24 sz.</p> <p>NYÁRY GYÖRGY kamurai szállító asztalos építési és mű. asztalos Felsőkirálysor.</p>	<p>FÜSTÉR LAJOS mű asztalos Megyeház-utca 15 sz.</p> <p>KUTI MÁRTON épület és butor asztalos József-utca 2.</p> <p>TOMAN JÁNOS mű butor és épület asztalos Háltér 19 sz.</p> <p>BODA GYULA épület és butor asztalos Lövölde-utca 12 sz.</p> <p>Lakatosok: ZILAY GYULA mű és épület lakatos Bástya-utca 8.</p> <p>KILI JÁNOS épület és műlakatos Úsz-utca 21 sz.</p> <p>KOVÁTS JÁNOS géplakatos műhelye Háltér 9 sz.</p> <p>Festők: GERLITS JÓZSEF és FIA szóba festő és mázoló Jókai-utca 2 sz.</p> <p>Schmölitz László cim-, szóba festő és mázoló Vásár-tér 17 sz.</p> <p>GUTMANN L. ÉS FIA szoba, cim-cimer és fanemű-festő. lakik képl György-utca 7.</p> <p>Temetkezés: HERMANN KÁROLY ÉS TÁRSA „Kegyelet” temetkezési vállalat Kossuth-utca</p>
---	--	---	--	---	---

Nyomtatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.